Resumamos los casos de reduccion de maquinas compuestas

Tres casos de reduccion de maquinas

En las guias anteriores hemos estudiado fres casos de reducciéon de

maquinas

Primer caso: cuando ambas maquinas amplian.
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Ei—  » Ef

Se dice que esfas dos maquinas son equivalentes porque cada vez
que a las dos méquinas entra el mismo nimero, siempre saldr el
mismo nimero. En ofras palabras: las dos méquinas son equivalentes
porque ambas hacen las mismas transformaciones.

Segundo caso: cuando ambas maquinas reducen.

Ei

—

3x5=15
()

+15u

Ei —— Ef

Estas dos maquinas son equivalentes porque ambas hacen la misma
fransformacion.

Tercer caso: una de las dos méaquinas amplia v la ofra reduce.
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12+3=4
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Ei —— Ef

Ei —— Ef

la maquina simple se puede obtener Gnicamente si uno de los

nimeros es multiplo del ofro.
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Estudia el ejemplo.

5Qué nimero debe iren el [ | para que la maquina

compuesta que se forme, se pueda transformar en una simple?

=4

Eil:]x=8

En el cuadro puede ir el nimero 12, ya que asf se forma una

> Ef

mdquina que se puede transformar en una simple.

B — — Ef

12D = 4
o

Pero en el [ | pueden ir ofros nimeros. Por ejemplo 4, 8,
16, 20,... En todos esfos casos se obtiene una maquina que

se puede reducir a una simple.

8+4

B — — Ef

8+4

B — — Ef

16 |x + 4
F— > O

— Ff

Siempre que en el [ | se escriba un nimero miltiplo de 4 la maquina

—

3 x

Ei —— Ef

Ei —— Ef

Ei —— Ef

U U1

Ei —— Ef

=4
> Ef

o

se puede transformar en una simple.
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Al final de estas paginas encuentras méquinas compuestas pero esfan
incompletas, asi como en el ejemplo de la pdgina anterior, con cada una de
estas maquinas haz lo siguiente:

¥ Escribe el nimero que consideras debe ir en el cuadro para que se forme
una mdaquina compuesta que se pueda fransformar en una simple.

v Escribe la maquina simple que es equivalente a la maquina compuesta
que formes.

¥ Siconsideras que en | | puedes colocar varios nimeros que satisfagan la
condicion de formar una méquina compuesta que se pueda transformar
en simple, escribe, si es posible, 5 nimeros diferentes.

¢ Podrias decir qué condicién debe cumplir ese nimero que va en el [ |
para que siempre se obtenga una maquina compuesta que se pueda
trasformar en simple.

=3
Ei . 2 LYY
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2 x QDX
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22 €n 9, Comenten sus respuestas y procedimientos.
Ee)

IS i fe)
2 BLE -
hg“’ Cudl es la relacion multiplicativa entre Ef y Ei de las maquinas

de la actividad anterior.

En lo actividad 2 encontraron algunas maquinas en las que en
el [ | se puede escribir cualquier nimero y siempre se forma
una méquina compuesta que se puede transformar en una
simple. Encontraron ofras en las que sélo para algunos nimeros
se puede transformar en una simple. Llenen la siguiente tabla:

Mdaquinas que se pueden completar con
cualquier nimero y siempre se pueden
transformar en una simple

Mdaquinas que se pueden completar solo
con algunos nidmeros para que se puedan
transformar en una simple

Estudien las siguientes maquinas:

=2 3
Ei o _°X

Y

\ 4

4 =3
B0 - Ef

(/UCU _tr aC%,

4
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(/UCU _tr aC%,

. 3
Aprendamos otra forma de pensar fracciones como -

Méquinas compuestas que no se dejan reducir a simples

Méquinas como las de la actividad 6 de la guia anterior no se pueden reducir
a una simple. En estos casos se utilizard una fraccién como % para representar
de forma abreviada lo que hace esta méquina.

El numerador representa

3 x 4 la maquina que amplia.
Ei . 2 - Ef S
o 3OV
— X
También se puede escribir: 4
1 Ei JOL»EF
3 x 4 e
Ei . 2 - Ef ,
: El denominador representa

la méquina que reduce.

5Cudl es la relacion multiplicativa entre Ef y Eie

"El Ef son los tres cuartos de Ei”

U

"El Ef son % de Ei"

Una maquina como:

3 x
4

Ei —Ef se escribird como una multiplicacion

Ef = %X(Ei)
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Utiliza una fraccion para representar de forma
abreviada las mdquinos compuestas:

)\ A 5 + 4
/ ") E|—>8 —»EF Y FEi x:e > Ef
1 x
2
v E|—>8 —»EF v Ei x:e 4 > Ef

Escribe como maquina compuesta las maquinas que se dan, asi como
muestra el ejemplo.

5 5x = 4
i Ei = 8 > Ef
Ei — > FEf
5 e
X
Ei = 8 > Ef
lx ix
¢ Ei ——FEf ¢ Ei——FEf
ix ix
¢ Ei ——FEf ¢ Ei—FEf

Pon a funcionar las maquinas y encuentra el Ef, después escribe la relacion
multiplicativa entre Ef y Ei. Asi como muestra el ejemplo.

5 5x = 4
Tx 8 :8 > Ef
8 — > Ff )
1 x
5x A
8 > 40 > 10

Relacion mu|ﬁp|ico’rivo entre Ef y Ei:

“10 son los 5 de 8"

\d en
7;Oa\ 9,% 4
. W& _©
- - .
- Comparen sus proced|m|entos y respuestas.
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change |
i, 7o,

LD ¢
Estudiemos los efectos de maquinas como Ei—>—»Ef

Comparacién de las transformaciones de una maquina

Amplia 4
D

£ x
3

(=) .
S

Tomemos un pedazo de piola de cualquier longitud. Nosotros fomaremos
la picla del dibujo

4 x

Apreciemos el efecto de la maquina

4 x

i 8

(] » I ]
] 1 [ | L}

Observemos: la longitud de F=— es % la longitud de F—

la longitud de la cuerda @ es mayor que la longitud de la cuerda @ que entra,

porque la maquina amplia mds (4 veces) de lo que reduce (3 veces)

5Cual es la relacion multiplicativa entre las longitudes de las cuerdas @ y @2
: 4

la longitud de la cuerda @ es 7 de @

Si imaginamos la cuerda @ dividida en 3 partes, la cuerda @ mide 4 de
estas partecitas.

cada parte Mide 4 veces

4 ol
es ?X lo que mide 3 de FP—

D&
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Utiliza cuerdas para comparar las longitudes del Ef y Ei de las
siguientes méquinas y escribe la relacién multiplicativa en Ef y Ei.

Ax ix
. . 6 o2
¢ Ei ———Ff ¢ Ei ————FEf
2 x 4 x
< Ei L»EF 7 Ei L»Ef

Remplaza el Ei por los nimeros que en cada caso se sugieren y pon a funcionar
las maquinas para obtener el Ef. En cada caso compara Ef con el Ei, di si Ef es
mayor, menor o igual al Ei y la relocién multiplicativa entre Ef y Ei.

S x

Ao

¢ Bi——F Fi-4yEi=8
1 x

VB —S sFf Ei=6yEi=15
6 x

. 4

¢ B ——>Ef Ei=4yEi=12

Usa agua, vasijas y vasitos. Haz las medidas necesarias para obtener el Ef en las
siguientes maquinas:

@ =) A X
3 »/ 3
— > Ff
300 cc
——
T 7

Usa arena que empacas en bolsas. Haz las medidas necesarias para obtener el
Ef en las siguientes maquinas:

Y, 2
%LEF L»Ef
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Comparacién entre Ef y Ei con éreas
3 x
Ei ——— Ef

Tomemos un pedazo de papel de forma rectangular de 20 cm de
largo y 10 cm de ancho.

20icm _ 20icm 20icm
10-em =4 . ald ..o m i mim S
- 5
5tm 5

. 3 1
El érea del pedazo @ es 5 del area del @

5Qué significa decir que el drea del pedazo azul es % del area
del pedazo verde?

Recortemos los dos pedazos de papel.

Veamos cudntos pedazos @ se necesitan para cubrir

el pedazo @

A El pedazo @ cqbe 1 vez
07 completa y media en el @

Por eso se dice que @ es

3 del
2o|e.

Lchange |
i, 7o,
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Dibuja rectangulos y compara el Ef y el Ei en cada caso, asi como se hizo en la
pégina anterior. Recorta pedazos de hoja de forma rectangular de las medidas
que te parezcan adecuadas y compara el tamario de los pedazos. Explicate el
significado de la fraccién que expresa la relacién multiplicativa entre las dreas de

los rectangulos Ef y Ei.

ix ix
& Ei L>E|: & Ei L>E|:
1 b x
O 3 R 3
Ei —»Ef ¢ Ei ——>Ff

v

Haz lo mismo que en la actividad anterior pero en este caso hazlo con ndmeros.

Toma los ndmeros que se recomiendan en cada caso.

2 x
5

» Ei ———Ef Toma como Ei cualquier mdltiplo de 5.

v

6 x
4

* Ei ———Ef Toma Ei cualquier multiplo de 4.

v

~N oAy o
. S .
”QQ Comparen sus procedimientos y respuestas.
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o

\e . A continuacién se da la longitud de una piola, corta ofra cuya
,’\‘ longitud sea lo que en cada caso se indica.
30 cm

A Corta una piola que tenga una longitud igual a

los % de la del dibujo.

4

20 em Corta una piola que tenga una longitud igual a
los % de la del dibujo.

Alberto v Juan comparan el peso de dos pedazos de queso. El primer
pedazo pesa 240 g, del segundo se sabe que pesa & 8 del primero. 5Cudnto
pesa el segundo?

En los dltimos meses ha llovido pgco. Don Joaquin cultiva café, él estima que
en la cosecha apenas recogerd = 2 de la cosecha anterior. Si se sabe que en
la cosecha anterior recogié 1()0 sacos:

¢ 5Cudnfos bultos estima recoger don Joaquing

»

¢ Averigua cudnto pesa un saco, expresa la cantidad que estima recoger
don Joaquin en arrobas v en kilogramos.

& Averigua el precio de un saco de café, calcula cuénto dinero estima
recibir por la venta de lo producido.

(/UCU _tr aC%,
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Consigue vasijas y agua y ejecuta las acciones que necesitas para resolver los

siguientes problemas:

> 3 . ] .
7 de lifro de agua se reparten en frascos a los que les cabe 5 de lifro.

v

5Cudntos de estos frascos se necesitane

| 1 de |i
J = de litro

v ]7 de galén se reparte en tarros de (L— de galén. sCudntos tarros se necesitan?

Haz graficos que ilustren la forma como resolviste los problemas anteriores .

a'\a en 9

("\0 : 3 r(fo xtabajo

~N vy o d. . \\) Q’/

i L Comparen sus procedimientos y respuestas. R
A e / o o
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